

海南日报

HAI NAN DAILY

癸卯年二月初八 十五惊蛰 2023年2月 27 星期一 国内统一刊号CN46-0001/今日28版
1950年5月7日创刊/海南日报社出版/第24248号 南海网 www.hinews.cn www.hndaily.com.cn

人民江山

■ 新华社记者

(一)

2021年6月29日上午,建党百年之际,北京人民大会堂,“七一勋章”颁授仪式。

迎宾大厅内,巨幅国画《江山如此多娇》气象万千,群山逶迤、江河奔涌,千古江山、风光无限,见证属于人民的高光时刻。

这一刻,星火闪烁,汇聚成炬——“七一勋章”获得者都来自人民、植根人民,是立足本职、默默奉献的平凡英雄。”习近平总书记真挚朴素的话语温暖着在场的每一个人。

这一刻,人民江山,宗旨昭彰——“江山就是人民,人民就是江山。全党同志都要坚持人民立场、人民至上,坚持不懈为群众办实事做好事,始终保持同人民群众的血肉联系。”

人民大会堂,“山”字形的建筑平面,人民江山的生动写照。当年为迎接人民共和国成立10周年,3万多名建设者参与施工,30余万人次参加义务劳动,整个工程10个多月就全部完成。翻身当家做主的人民,用满腔热情创造着社会主义中国的奇迹。

江山,自古就是政权的形象表达,而今有了新的内涵。

习近平总书记曾感慨:“秦始皇统一中国后的二千多年间,发生了多少朝代更替,但‘普天之下,莫非王土;率土之滨,莫非王臣’的社会观念始终没有改变,君主专制制度始终没有改变。”

要跳出治乱盛衰的历史循环,“中国共产党领导中国人民取得革命胜利后,国家政权应该怎样组织?国家应该怎样治理?”习近平总书记的话语,道出先辈的深思。

1943年8月8日,陕北延安,中央党校第二部开学典礼上,毛泽东提出,共产

党要“换两回朝”,一个是“要把半殖民地半封建社会改变为民主主义社会”,还要换一个朝,就是由资产阶级民主主义社会转变为无产阶级社会主义社会”。

也是在延安,两年之后召开的党的七大首次将“具有全心全意为中国人民服务的精神”写进党章。

2022年10月,党的二十大闭幕后第四天,习近平总书记来到延安,他说:“中国共产党是人民的党,是为人民服务的党,共产党当家就是要老百姓办事,把老百姓的事情办好。”

一程程回望来路,一次次宣示“人民的党”“自家的党”“老百姓的党”……循着掷地有声的话语穿越时光隧道,只有走过风雨百年的中国共产党真正带领人民成为江山的主人。

江山属于人民,江山冠以人民。

2014年9月5日,庆祝全国人民代表大会成立六十周年大会上,习近平总书记指出:

“我们国家的名称,我们各级国家机关的名称,都冠以‘人民’的称号,这是我们对中国社会主义政权的基本定位。”

赢得了民心,就赢得了历史的主动,就能牢牢掌握中国的前途和命运。

(二)

“我是人民的勤务员。”

2013年11月,湘西十八洞村。习近平总书记走进黑黢黢的木屋,握住苗族大姐石拔三的手,脱口而出的“自我介绍”让人心头一热。总书记同乡亲们在空地上围坐一圈,首次提出“精准扶贫”。

摆脱贫困,是习近平总书记最深的牵挂。他把对人民最浓的情,化为最重的誓言、最硬的举措,打响人类历史上规模最大、力度最强的反贫困之战,创造近1亿人脱贫的伟大奇迹。

而今,十八洞村屋舍一新。石拔三

家里添了大彩电,她最爱看有总书记的新闻。从没出过大山的她,坐飞机飞到北京,看了天安门。

“共产党打江山、守江山,守的是人民的心,为的是让人民过上好日子。”

牢牢守好人民江山,是习近平总书记不渝的初心。

“我在黄土地上生根、发芽,在红土地上成长、发展,是党和人民将我培养成人”。

1969年初,年仅15岁的习近平来到陕北梁家河插队,住窑洞、睡土炕,忍虫咬,同乡亲们一起开荒、种地、放羊、铡草、挑粪、拉煤……心中为念农桑苦,耳里如闻饥冻声。正是在这里,他立下从政初心——“让乡亲们饱餐一顿肉”。

离开梁家河的那天早上,院子里早早就挤满送行的乡亲。大伙儿看到七年未流血流汗、再苦再累也“男儿有泪不轻弹”的习近平,第一次“下泪”……

临行前,他把母亲缝制的绣有“娘的心”字样的针线包留给村里伙伴,更把自己的心留在人民之中。

“像爱自己的父母那样爱老百姓”,习近平在自述文章中写道,“作为一个人民公仆,陕北高原是我的根,因为这里培养出了我不变的信念:要为人民做实事!无论我走到哪里,永远是黄土地的儿子。”

怀抱一颗赤诚初心,一路走来,一心为民——

在河北正定,骑着一辆半旧的二八自行车,跑遍全县25个公社、220多个大队,在大街上摆桌子,和老百姓挨身坐,侧耳倾听群众心声。当年的干部回忆,“县委机关大门总是敞开的,背着粪筐的老农径直进来同习近平交谈”“大院的晚上,最后灭灯的总是他那扇窗户”……“平易近人”缘于热爱人民,“勤以为常”只为造福于民。

在福建宁德,提出“四下基层”制度,带头沉下身到最偏远、最困难的地方。

下转A02版▶

覆盖37个部门514项应用 海南社保卡“一卡通用”案例在全国复制推广

本报讯(记者易宗平 通讯员李京贊)海南社会保障卡“一卡通用”作为制度创新案例,得到国家发改委、商务部等部门采纳并在全国复制推广。这是日前在全省人力资源和社会保障工作电视电话会议上发布的新亮点。

2022年,海南大力推进以社会保障卡为载体的居民服务一卡通工作,覆盖37个部门的514项一卡通应用“从无到有、由浅入深”逐项实施。这些开创性的

经验做法,使海南社会保障卡“一卡通用”作为制度创新案例在全国复制推广。

在全国“出圈”的背后是顶层设计。早在2019年11月29日,《海南省社会保障卡一卡通服务管理条例》由省第六届人民代表大会常务委员会第十五次会议表决全票通过,自2020年1月1日起施行,这是全国首个社会保障卡领域法规。

近年来,我省协同发力、久久为功,

突出社会保障卡“一卡通”在养老待遇、医疗补助、社会救助等民生待遇补贴发放以及身份信息识别、咨询服务、证明服务等方面的应用。随着海南社会保障卡的推广应用,我省鼓励开发其在智慧城市服务、社会便民服务等民生领域的应用功能,让老百姓在公共服务事项办理、医院看病报销、交通出行、图书借阅等各方面感受到越来越多、越来越大的便利。



培育花苗
美化城乡

2月26日博鳌镇的花农在培育花卉。春暖花开时节,琼海博鳌一处大型花卉基地的花农正在加紧培育花苗,用于绿化美化城乡。
特约记者 蒙钟德 摄

中办国办印发《意见》

加强新时代法学教育和法学理论研究

(A10版)

锚定高质量发展,充分发挥“两大引擎”作用 海南自贸港向春而行开新局

H 海南自由贸易港建设系列观察

■ 本报记者 傅人意

踏着春天的脚步,海南自贸港处处生机盎然。

机器轰鸣,海南自贸港建设以来投资最大的能源项目——华能海南昌江核电二期工程,项目3号机组内穹顶近日吊装就位,标志着机组从土建施工全面转入设备安装阶段。

轻摁按钮,海南第二座半潜式深远海智能养殖旅游平台——“普盛海洋牧场3号”在乐东黎族自治县龙栖湾投产,这将壮大海南深海养殖力量,并探索海上旅游新业态。

穿行于海南自贸港各个项目建设工地,从“春景”看产业、看发展。海南正紧紧围绕“一本三基四梁八柱”战略框架,充分发挥现代产业体系和区域协调发展“两大引擎”作用,向春而行,稳步迈向高质量发展。

四大主导产业强韧生长

最近,一位红了千年的“顶流”——苏东坡,在大家的微信朋友圈刷屏。

2月18日,首届中国(海南)东坡文化旅游大会在海口开幕,会场内,全球专家学者聚集掀起一场关于东坡文化的头脑风暴。会场外,到海南“打卡”东坡文化IP成为新潮流:儋州东坡书院新客接踵而来,海口瑶城古村东坡研学游热潮掀起,海口东坡老码头的东坡美食销售火爆……

以文塑旅、以旅彰文,东坡文化IP

未来带来的经济流量可期。作为海南传统优势产业,旅游业正在深挖特质,做足“旅游+”,为海南自贸港高质量发展赋能增势。

一组数据可窥见海南正在新发展格局中加快现代产业体系建设。

近年来,海南经济结构不断优化,非房地产投资占比五年提高18.2个百分点,其中产业投资年均增长12.4%。四大主导产业(旅游业、现代服务业、高新技术产业、热带特色高效农业)占全省GDP比重由53%提升至70%;

旅游业“握指成拳”聚合力。国际旅游消费中心建设激活消费引擎,高端购物、医疗、教育三大境外消费回流逐渐成为自贸港“金字招牌”,离岛免税销售额五年超1300亿元;博鳌乐城引进国际创新药械290种,成为国际创新药械进入我国的快速通道;陵水黎安获批6所中外合作办学机构(项目)并正式招生开学。

现代服务业“培育优势”强动能。双向开放的金融新格局日渐形成。现代航运物流扩容增量,国际定期货运航线新增13条,洋浦港集装箱吞吐量增长2.9倍。2022年,海南社会物流总额达10209.01亿元,连续两年突破万亿元大关。

高新技术产业“打造高度”活力足。目前,全省高新技术企业突破1500家,营业收入达到1258亿元。2022年海南新增40家“高新技术种子企业”,市场主体活力十足。《海南省创新型省份建设实施方案》出台,争取到2025年高新技术产业产值达到8000亿元。

农业“内外兼修”稳发展。向内,南繁种业产业化、热带果蔬做优做强,热带特色高效农业破千亿元。向外,海南水产品、蜜瓜、生猪、鲜鸡蛋等走出国门,不仅“成员”越来越多,优异的资源也吸引了国外投资要素集聚。

日前,在印度尼西亚首都雅加达举行的海南自由贸易港推介会上,印尼最大咖啡企业火船咖啡和海垦集团签订协议。“我们感受到海南自贸港开放发展的决心,非常看好火船集团未来与海南在多个领域的合作。”火船集团主席吴德音说。

区域协调发展形成新格局

“环新英湾国际滨海产业新城的规划令人振奋!”2月17日,“行走的达沃斯”海南行活动走进洋浦经济开发区,西门子能源有限公司执行副总裁张天贵听取了儋洋一体化、环新英湾区域未来发展的前景介绍后说,公司会考虑在洋浦落地,并以洋浦作为基地辐射中国和东南亚市场。

在寻求海南自贸港高质量发展的过程中,海南正在积极打造海口经济圈、三亚经济圈、儋洋经济圈三个经济增长极,形成以点带圈、以圈带面、圈动全省的发展新格局。

顶层设计明方向。2022年,从《中共海南省委 海南省人民政府关于支持儋州洋浦一体化发展的若干意见》,到《关于海南自由贸易港统筹区域协调发展发展的若干意见》出台,海南明确区域协调发展为高质量发展“两大引擎”之一,明确“全省一盘棋、全岛同城化”理念必须始终坚持,明确“三极一带一区”区域协调发展新格局。

下转A03版▶



2月23日,航拍高楼林立的海口国兴大道。

本报记者 张茂 摄

借力RPA,海口市一体化平台再“上新” 两类专网事项接入,服务效率提升96%

本报讯(记者习家鸿)海南日报记者

日前从海口市政务管理局获悉,近日,按照国家和全省“一网通办”的要求,海口通过RPA(智能机器人流程自动化)技术,推动林业检疫事项和商标注册事项在该市一体化平台上运行,实现了一网通办、一网通评(好差评)、一网通监督,服务效率提升96%。

海口市政务管理局相关负责人介绍,简而言之,RPA技术就是通过预先

设定的程序,由机器人去执行信息流转与业务交互,从而实现流程的自动化。

该负责人告诉记者,与过去相比,RPA技术实现了专窗变综窗,效率大幅提升。原模式只能设置一个专窗,使用部门专网受理相关业务,造成不同窗口忙闲不均,效率不高。现通过RPA技术,相关业务在海口市一体化平台上受理,全部26个社会事务窗口都可以无差别受理,不受专网限制。

候鸟“民宿”多了不少新面孔

特写

■ 本报记者 曹马志

“瞧,那是我们这最大的‘客户’,总喜欢扎堆出游。”2月26日上午,海南新盈红树林国家湿地公园监测站副站长罗理想穿越公园的密林,来到一片湿地旁,只见水面上碧波荡漾,数百只蒙古沙鸻栖息在水边,叽叽喳喳地打闹着。

该湿地公园营建了3个生境塘,总面积近400亩,被罗理想和护鸟队员形

象地称为候鸟“民宿”,眼前的2号生境塘,便是其中最大的一间“房”,占地超过150亩。

之所以称作“民宿”,是因为来到这里,候鸟们可以在休憩的同时,充分感受当地的自然风光和护鸟队“不打扰”的温情招待。如今,每年有超过5000只候鸟到这一湿地公园过冬,累计记录候鸟超过100种,3间“房”的入住率也一直居高不下。

候鸟“民宿”长啥样?为一睹“芳容”,海南日报记者沿着2号生境塘走了一圈,耳畔鸟鸣声不断,最引人注目的是五六个小大小不一的小岛,错落有致浮在水面上,岛上绿意盎然。

“这是蒙古沙鸻,那是红脚鹬,还有青脚鹬……”现场,该湿地公园工作人员钟其行如数家珍地向记者介绍“民宿”里的来客。包括他在内的数十名湿地公园工作人员近年来开展常态化观鸟、护鸟行动,以“店小二”的身份悉心打理这3间“民宿”。

“候鸟‘民宿’投入使用后,入住量不断刷新。”罗理想从手机中翻出每年做的鸟类监测记录,上面显示,投用两年多来,入住“民宿”的水鸟种类和数量都有明显增加——种类上,在原有鸽鹬类的基础上,也逐步引入了鸥类和鸭类,特别是国家一级保护鸟类黑脸琵鹭,这几年每年都可以看到。

下转A03版▶